

苹果树一生都在做减法

□金沙滩

在我小时候，村里有片果园，种植了许多苹果树，我常常看见果农们在树上忙活。

苹果树枝刚刚泛绿到刚冒新芽时，果农们剪掉了很多树枝。我问：“为什么要剪掉一些树枝？”果农说：“为了长又大又好的苹果。”

苹果树吐露开花的时候，粉丹丹的一片，煞是好看。然而，果农们掐掉了很多正在绽放的花朵。我问：“多可惜啊！掐掉这么多花，不就少结果了吗？”果农说：“只有少结，才能长出更大更好的苹果。”

苹果树开始坐果了，每条枝上都一嘟噜一嘟噜的，虽然还很小，但已压弯了枝条。累累幼果，多么喜人啊！可是，果农们硬是摘掉了许多刚结的果子。我不解地问道：“好好的小苹果为什么摘掉啊？这样，苹果就不减少了吗？”果农说：“就

是要让它减少。如果贪多，舍不得摘掉一些，就长不出更大更好的苹果。”

为什么？为什么？当时，我不懂得。长大后，我才明白，果农们做的工作叫剪枝、疏花、疏果。

当然，不是随便剪、随便疏的，果农们有着丰富的经验。他们说，只有剪掉过多的枝条，掐掉过多的花蕾，摘掉过多的幼果，才能改善通风透光条件，减少养分消耗，保障剩下果实的营养供给，以达到除弱扶强的目的。

看起来，虽然结果的数量减少了，但是长出来的苹果又大又好，品质上乘。否则，不但结不出好果子，还会因劳累过度，造成来年持续减产。

苹果树一生都是这样做减法的。因为舍弃了很多，所以品质高贵，一直受到了人们的喜爱。

双手掌握生死

□邓笛 编译

一个人能不能掌控自己的生活？也许，这个故事会给你一点启发。

有一位老人，住在一座山的山顶上。传说，他是个天才，能够回答任何人提出的任何问题。两个调皮的男孩却从不这么认为。他们盘算着要捉弄一下这个老人。他们捉到了一只小鸟，朝老人的住处走去。

其中一个男孩，把小鸟关在双

手之间，问老人这只鸟是死是活。老人毫不犹豫地说：“孩子，如果我告诉你那只鸟还活着，你会合上双手把它压死。如果说那只鸟死了，你会张开双手让它飞走。你瞧，孩子，你的双手具有掌握生死的力量。”

你的双手，可以埋下失败的种子，也可以产生伟大的潜力。用它们做什么全凭你自己决定。你能说自己无法掌控自己的生活吗？

老妇复仇背后的经济学原理

□岑 嶙

迪伦马特是著名的瑞士作家和剧作家。1956年他的剧本《老妇还乡》上演，取得巨大成功，从此获得世界性声誉。1964年20世纪福克斯公司还把它翻拍成电影《访客(The Visit)》(中译名《贵妇还乡》，由英格丽·褒曼和安东尼·奎恩主演。

故事是这样的：62岁的亿万富婆克莱尔回到了家乡居伦城，一个贫穷的小城镇。全城的人们都为她的回乡欢欣鼓舞，因为只需这个富婆稍发善心，便会救这个可怜的小城镇起死回生。

克莱尔许诺捐献给居伦城10亿美金，条件是买下负责人一条命。原来45年前，克莱尔与少年伊尔热恋并怀孕，但伊尔不仅抛弃了她，还制造伪证，克莱尔不得不背井离乡，从此过着颠沛流离的生活，并且一度沦为妓女，孩子也在病痛饥寒中去世。几经辗转，她被石油大亨看中，在大亨去世之后，克莱尔继承了巨额遗产。

市长代表市民拒绝接受这样的捐款，所有人也都声称，宁可不要钱，也不愿不道义。然而事情却在悄悄发生变化，市民的消费水平慢慢地增长，对店铺的赊账也逐渐上升。人们对自己的收入预期开始增加，大手大脚花那笔看不见的钱。

终于有一天，大家一致同意抛

弃伊尔。最后克莱尔留下了10亿美元，如愿报了仇。

我们回到现实世界中，比如当员工提前得知下一年的工资调整方案会有怎样的反应？根据标准经济学模式，如果下一年的工资出乎意料的高，那么员工的支出会更多，如果下一年的工资出乎意料的低，那么员工就会相应减少他们的支出。

美国经济学家谢伊研究了加入工会的教师行为，他发现这其中存在“棘轮效应”：当教师将来的工资出乎意料的高时，他们的确支出更多，但是当他们未来的工资出乎意料的低时，他们却没有减少支出。

老妇之所以能报仇，也是因为经济学上的“棘轮效应”在起作用：人们的消费习惯形成之后有不可逆性，即易于向上调整，而难于向下调整。当居伦城的市民得知有一笔巨款在等着自己，于是就会调整自己的支出模式，开始大手大脚地提前消费。然而一旦失去获得巨款的预期，人们形成的消费习惯却很难向下调整，人们依然会大手大脚花钱，最后因严重透支处于财务困境的居民不得不答应老妇的要求。

那么“棘轮效应”又是怎么形成的？经济学家鲍曼、迈因哈特和拉宾提出“BMR模型”来解释该效应：这和人们“损失厌恶”有关，因为损失厌恶意味着削减当前的消费，将他们的消费降到他们的参考点以下，这将导致人们很大的不满；另一个原因的“镜像效应”，镜像效应意味着员工愿意去赌明年的收入可能会更好，他们宁愿在他们的消费远低于参考点的前景下赌一把，而不愿接受低于参考点的消费这样一个确定的前景。

老妇报仇的故事虽然是小说，但现实生活也真的发生过类似的事情：瑞士是一个重度依赖核能的国家，但几乎没有一个地方愿意存放核废料。有一天，政府选定了一个名叫沃芬希森的村庄，并提出了优越的条件，村民不为所动，政府也不着急，慢慢提高电价，这时一些微妙的转变在村子里发生了，大家的消费水平慢慢地提高，对银行的赊账也越来越大……终于有一天，村民会议以多数票通过，同意在自己的村庄建废料处理厂。



BERGMAN&QUINN "THE VISIT"

贵妇还乡

短句

男人，那么，不要喋喋不休地要求他，要按照你希望他成为的样子去赞美他。赞美也许是个善意的诡计，但任何人都愿意开心接纳。

刘墉：我们丰富地过一生，不是因为有太大的享乐，而是由于有许多苦难。这些苦难在我们的挣扎下都过去了，且从记忆中升华，成为一种泰然。

生活中的许多事，并不是我们不能做到，而是我们不相信能够做到。

我们这代人啊，每天燃烧着亿万年前生灵的遗物，去赶做一些未必有价值的工作。

电影《超时空同居》台词：任何年代、年龄，烦心指数都是一样的，只不过是事儿不一样。

陈忠实《白鹿原》：人是个贱虫。一天到晚坐着浑身不自在，吃饭不香，睡觉不实，总觉得慌惶兮兮。人一干活，吃饭香了，睡觉也踏实了，觉得皇帝都不怯了。

电视剧《纸牌屋》台词：反目成仇的朋友才是你最可怕的敌人。

财神是成年人的圣诞老人。

问：“我那么喜欢你，你就不能给我一次机会吗？”答：“我那么喜欢彭于晏，他给我机会了吗？”

我的生日愿望是：人瘦点儿，钱包鼓点儿。老天爷拜托了！千万别弄错了，去年就给我整反了。

小时候喜欢吃桂圆干，但奶奶不让，说只有晕头的人才能吃桂圆干，不然会变笨。于是，我每次偷吃之前都会原地转十圈把自己转晕了。现在想想都是泪眼啊？

儿子不肯吃饭，妈妈问了半天，儿子才说出原因：“我不饿，中午在幼儿园帮小敏把饭吃了。”她答应让我亲她一口。”妈妈又好气又好笑地说：“以后不准再帮别人吃饭了。”

不料，儿子摇摇头，说：“可我这个月都得帮她吃，因为今天我忍不住亲多了。”

滋味不同的背影

□子沫

一直喜欢三毛的两部作品：《梦里花落知多少》和《滚滚红尘》。

《梦里花落知多少》收录的是三毛爱人荷西去世后的作品，以仰纳利群岛为背景，更多的是隐隐伤痛。

里面有一篇写到父母背影的文章，印象很深。

荷西意外去世，三毛父母从台湾远赴西班牙仰纳利群岛，陪伴

女儿。那一段时间，她沉浸在伤痛中无力自拔，神情恍惚……直到有一天，开车远远看到母亲，她左右手拎着沉重购物袋，踉踉跄跄的背影，风乱了白发，却腾不出手去整理……三毛眼泪决堤而出，才发现父母虽然不通当地语言，这些天为了不打扰她，都是自己摸索着购办事宜，为她担忧受怕……

同样的背影，朱自清写过，龙应台也写过，背得出《目送》

的那段话：“我慢慢的，慢慢的了解到，所谓父母子女一场，不过意味着你和他的缘分是今生今世不断目送他的背影渐行渐远，你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路拐弯的地方，而且他用背影默默地告诉你：不必追。”是的，不必追……

三毛的背影、朱自清的背影、龙应台的背影，各种滋味，不一而同。

本版统筹
梁力2018年6月7日/星期四/经济编辑部主编
责编 周寿光/美编 刘苗/校对 赵丹丹

A15

惠州彩民30元倍投
揽3注双色球头奖共1774万元

1774万元

羊城晚报记者 林曦 通讯员 李娜 插图：采采

惠州彩市今年这中节奏，不由得你不惊！这不到半个月又一彩民收获双色球头奖，而且中奖彩民这次是倍投，一举揽获3注头奖，奖金共计1774万多元，这也是惠州今年收获的首个千万以上大奖。该中奖彩民一夜之间成为千万富翁，可喜可贺！

是理性购彩，量力而行。

事实上，在生活中，陈先生也是一个热心人，虽然自己并不是多么富贵之人，但也从没有过分在乎过钱财。

“之前汶川地震，我就通过单位捐了三次款，前前后后捐了3000多元。后来玉树地震，也捐了2000元支援灾区。”陈先生说，而平时微信上看到朋友发一些众筹金治病的消息，也会力所能及地支持一下，“没有条件做什么大善事，但是自己能帮的就帮一把”。

如今，一下就揽获了1774万元奖金，陈先生表示：“这些钱属于意外之财，而且也不够一辈子花的，该工作还是要工作，日子还要照样过，只是经济上宽松一些了。”对于千万元奖金怎么花，陈先生表示，自己已经有房有车，怎么花这笔钱还没有仔细打算，“如果有必要的开支、合适的投资，也肯定会去做的。支持公益、支持福彩自然也是会一直坚持的”。

曾多次为灾区捐款

“其实我买彩票，一方面算是做点善事，一方面是买个希望。”说到这么多年一直坚持购彩的初衷，而且双色球一周只有3期，他平时只要路过彩票站就进去买几注，每次买“也都控制在两包烟钱以内”，

买双色球，但是买了这么多年一直没有中到过大奖，最多也就中过几百元。这几年他基本上都是采用这种倍投的方式投注。

其实开奖第二天陈先生就在手机上浏览了一下中奖号码，但是他把中奖号码“18”误看成了“8”，以为这次最多中个三等奖，也没太在意。直到当天晚上，陈先生又仔细核对了中奖号码，才猛然发现自己中了头奖，“一下子就中了1700多万元，有点慌神，不太敢相信，老婆陪着我上网查询了兑奖流程，我兴奋得整夜翻来覆去睡不着。”

如今，一下就揽获了1774万元奖金，陈先生表示：“这些钱属于意外之财，而且也不够一辈子花的，该工作还是要工作，日子还要照样过，只是经济上宽松一些了。”对于千万元奖金怎么花，陈先生表示，自己已经有房有车，怎么花这笔钱还没有仔细打算，“如果有必要的开支、合适的投资，也肯定会去做的。支持公益、支持福彩自然也是会一直坚持的”。

钱啊？他的钱都贴补给贫困学生了。”父子俩掉头就往医院跑。医院门口黑压压一片人，都是来看校长的。原来，校长得了胃癌，动手术需要10万元。村长正动员大家捐款，尽管大家都捐了，可是钱还是远远不够。木瓜将他的工资全部交给了村长，村长叹了口气说：“还差很多啊。”

木瓜和父亲将家中的核桃挑到市区去卖的时候，经过投注站，想起了那张彩票。木瓜紧张地一个数字一个数字地对号码，对着对着，木瓜捂住自己的脸，喜极而泣。木瓜中了二等奖的消息瞬间传遍村庄的各个角落。看着木瓜将奖金郑重地交到校长手中，大家都说：“木瓜不傻。”后来，大家不再称呼木瓜为“木瓜”，而是叫他的大名：童柏程。

选号方式尚未过时

购彩用家人生号码组号不是什么新鲜事，神奇的是，这种老套的组合总能灵验，屡屡击中双色球头奖。

惠州这次中出的千万元巨奖得主居然也是靠这种“套路”揽获了大奖。

大奖爆出第三天，中奖者陈先生在家人的陪同下来到惠州市福彩发行中心兑奖。验票时陈先生还略显紧张，一言不发。接受采访陈先生才放松下来，向我们娓娓道来他的购彩经历。

“这5组号码，我已经守了3年多，是一家四口的生日外加孩子的年龄组合起来的。”事实上，除了中奖的30元5注3倍投自选单式票，陈先生当天还买了一张20元5注2倍投自选单式票，“但是那张只中了一个蓝球”。陈先生说，自从大学毕业，他就开始买彩票了，刚开始买南粤风采，双色球上市后就一直在

买双色球，但是买了这么多年一直没有中到过大奖，最多也就中过几百元。这几年他基本上都是采用这种倍投的方式投注。

其实开奖第二天陈先生就在手机上浏览了一下中奖号码，但是他把中奖号码“18”误看成了“8”，以为这次最多中个三等奖，也没太在意。直到当天晚上，陈先生又仔细核对了中奖号码，才猛然发现自己中了头奖，“一下子就中了1700多万元，有点慌神，不太敢相信，老婆陪着我上网查询了兑奖流程，我兴奋得整夜翻来覆去睡不着。”

如今，一下就揽获了1774万元奖金，陈先生表示：“这些钱属于意外之财，而且也不够一辈子花的，该工作还是要工作，日子还要照样过，只是经济上宽松一些了。”对于千万元奖金怎么花，陈先生表示，自己已经有房有车，怎么花这笔钱还没有仔细打算，“如果有必要的开支、合适的投资，也肯定会去做的。支持公益、支持福彩自然也是会一直坚持的”。

木瓜

插图 采采

一晃，木瓜18岁了，能和父亲一起去城里打工了。有一次木瓜和父亲去城里打工时，注意到了车站附近有家投注站，他听别人说过，这是买彩票的地方，有人曾在这里中过500万元大奖。木瓜很渴望中奖，这样，他和父亲就不用那么辛苦打工了。

工地放假的时候，木瓜买了一注彩票，和父亲一起回家。刚进村庄，就见母亲风风火火从家中迎上来，问：“发工资了吗？校长上课的时候晕倒了，听说病情不轻，治病需要很多钱。老校长哪有

偶数反弹 小号热出

——析福彩玩法走势

金手指

36 选 7:02、10、14、
15、19、20、23、29。
26 选 5:03、09、11、
17、20、23。

双色球:04、10、13、17、
19、22、24 蓝球区:02、04、07。
福彩 3D:01、03、09。
(安颖)

彩票开奖公告栏

“南粤风采”36选7 第2018150期

开奖时间:2018年6月6日

中奖基本号码:29 28 22 24 04 18 特别号码:20

中奖情况

一等奖 0 中奖金额(元) 0 单注奖金(元) 0

二等奖 0 中奖金额(元) 0 单注奖金(元) 0

三等奖 1 中奖金额(元) 13673 单注奖金(元) 13673

四等奖 11 中奖金额(元) 20500 单注奖金(元) 500

五等奖 138 中奖金额(元) 13800 单注奖金(元) 100

六等奖 3330 中奖金额(元) 33300 单注奖金(元) 10

累计奖金 3932816 元 滚入下一期一等奖。

好彩 38 投注总金额:491960 元

好彩 2 29758 投注数 517 单注奖金(元) 29

好彩 3 462202 投注数 684